## 特首:依法處理建築公司續牌 房委會設專隊跟進精進項目

香港文匯報訊(記者 馬靜、文森)去年12 月,油塘建築地盤工字鐵下塌死亡事故的精進 建築工程有限公司,日前被屋宇署拒絕註冊續 期申請,同一集團旗下的精進建築有限公司若 同樣被「釘牌」,其負責的公營房屋項目或受 影響。特區行政長官李家超昨日在北京表示, 政府關心整體公營房屋供應,已指示房屋局局 長細心審視現實情況。房屋委員會資助房屋小 組成員梁文廣則透露,房委會已成立專隊跟進 精進建築的公營房屋項目。

李家超昨日被傳媒問及精進建築工程被拒續 牌一事時強調,支持發展局與屋宇署針對建築

公司在工程方面的安全要求,按法律法規處 理,確保做任何事情有規有矩。至於該建築公 司或其他可能跟其有關係的事宜,亦會按法律 法規處理。

同集團的精進建築有限公司涉及去年安達臣 道天秤倒塌等傷亡事故,其今年4月牌照已屆 滿,特區政府正審視續牌申請,倘同被拒續 牌,其負責的4個公營房屋項目約1.5萬個單 位建造或受影響。李家超強調,他關心整體公 共房屋供應,故亦指示房屋局局長審視情況。

「這些建築公司過去因出現問題停止運 作,我們都有經驗,無論是發展局局長或房屋

局局長,對這件事情都是全心投入去處理的。 房屋局局長會研究情況,我亦提醒她進行一些 整體研究和審視,之後她會向我匯報。」他

#### 陳國基:對違規承建商絕不手軟

政務司司長陳國基昨日出席一活動時強調, 每個工友的生命都是無價,絕不姑息任何管理 不善、監督不足而罔顧工友安全的承建商,特 區政府上下對任何違法違規的承建商絕不手 軟,定當嚴肅跟進。

他表示,發展局和屋宇署除拒絕精進建築工

程的續牌申請,正分別針對該承建商進行調查 和檢控工作,而有關工作會全速進行。同時, 特區政府會繼續加強巡查執法、宣傳推廣和教 育培訓等力度,進一步提升建造業以至各行業 僱主和員工職安健水平。

梁文廣在接受電台訪問時表示,被問及正負 責公屋項目的精進建築亦可能被拒續牌時透 露,房委會已成立專隊跟進有關項目,確保施 工安全及進度如常,如果精進建築被除牌而要 找後備承建商,房委會也能夠掌握相關地盤的 工程進度和相關數據,以及人員配置,未至於 因更換承建商而要停工。

# 交效忠聲明逾期半年 前稅務主任申覆核被駁回

## 政府勒令其提早退休 法官指沒有可爭辯之處

公務員事務局在2021年1月要求在 2020年7月1日之前受聘的公務員,須簽 署聲明擁護基本法、效忠中國香港特區、 盡忠職守和對香港特區政府負責。一名服 務政府逾25年、時任助理稅務主任在簽 署聲明前,去信公務員事務局質詢簽署聲 明的必要性以及違反聲明的定義,其後逾 期半年才遞交聲明,最終被勒令提早退 休。他前年入稟高等法院申請司法覆核, 要求推翻局方決定。法官高浩文昨日頒布 判詞,指申請人確實在沒有合理辯解下遲 交簽署聲明,令政府對其履行職責的能力 失去信心。案件並沒有可爭辯之處,故拒 絕向其批出司法覆核申請許可,並下令他 支付訟費。

◆香港文匯報記者 葛婷

請人為王秋明,被勒令退休時45歲。入稟狀 指,税務局於2021年1月28日要求王遞交已簽 署的聲明。2月25日、即期限當日,王去信詢問簽 署聲明擁護基本法及效忠特區政府的必要性,以及 何謂「違反聲明」。

同年8月,王遞交進一步陳述以及已簽署的聲 明,同月公務員事務局局長根據《公務人員(管 理)命令》第十二條,指出於公眾利益着令王退 休。

申請方聲稱,雖然申請人遲交已簽署聲明,但最 終都有提交,局方沒充分理由不接受。法官高浩文 表示, 税務局局長在2021年1月28日, 要求申請人 在2021年2月25日或之前提交簽署聲明,又在2021 年2月16日及24日提醒他在限期前提交簽署聲明。

不過,申請人在2021年2月25日當日上午只把沒 有填寫「姓名」、「香港身份證號碼」、「職 級」、「簽署」及「日期」的聲明表格交予局方, 更在聲明表格上手寫下「由於這份聲明仍有許多未 知之數與所牽連的影響,所以我現時未能簽署」 又在附件中質詢簽署聲明的必要性與緊急性,以及 「違反聲明」的定義。

法官強調,最後期限(Deadline)是執行指定工作

的「時間限制」,通常不會因 為被人詢問是否需要確實執行 該工作而延長期限。由於申請 人的確未能在規定期限內交回 已簽署的聲明,也沒與局方達 成延期協議,故法官同意局方 指,申請人有4星期時間閱讀有 關公告,理應知道逾期提交的 後果,惟他在限期當日早上才 提出詢問,又在聲明上寫上評 論,令該聲明變得無效。

#### 政府對其履行職責能力失信心

法官重申,申請人已獲告知 「如在沒有合理解釋下不理 會、拒絕或不按訂明要求,於 限期內妥為簽署和交回聲明, 反映其拒絕確認、接納和履行

作為公務員的一貫責任」,後果可能是被終止合

法官認為,毫無疑問的是,申請人未能在限期內 按照規定提交簽署聲明,亦未能作出合理解釋,而





◆高等法院。

資料圖片

令政府對其履行職責的能力失去信心,才會被勒令 提早退休,故此其理據沒有可爭辯之處,沒有實質 勝訴機會,在案件不涉嚴重不公的情況下,法庭不 會行使酌情權推翻局方決定。

香港文匯報訊(記者 文森)為加強對兒童

將《強制舉報虐待兒童條例草案》提交立法 會審議。立法會《強制舉報虐待兒童條例草

案》法案委員會主席鄧家彪昨日表示,特區

政府將針對前線專業人員就如何界定實際風

險、各種形式的虐待和基於兒童利益的合理

辯解存有難以釐清等問題制訂指南,並已由

昨日起發信邀請社福界、教育界、醫療衞生

界的團體及相關人士,於今年12月19日前提

交疑問及相關個案案例,期望協助有關條例

形成有高度參考性的指引,讓專業人士有能

《強制舉報虐待兒童條例草案》規定相關

#### 怀早丛荻别余

香港文匯報訊(記者葛婷)林卓廷等7人被控在西鐵 元朗站參與暴動案,昨日在區域法院續審。在休庭期 間,控辯雙方疑因案件管理有爭議,有旁聽者叫囂:

「開案中案囉!」控方其後在向法官陳廣池反映情況, 陳官認為有關行為涉嫌藐視,表示會將法庭閉路電視片 段交給控方嚴肅跟進,並建議控方考慮以「刑事藐視 罪」將犯事者繩之以法。陳官強調,旁聽公眾須遵從法 庭規則,並警告犯規者:「我可以即時鎖你進去(法庭

在重新開庭後,控方將旁聽席上有人大聲插嘴的情況 告知法官,希望法庭提醒旁聽者保持禮貌及守規矩。陳 官聞言道:「這不是規矩的問題,而是藐視。」陳官強 調,他曾多次處理相關事件,也多次重申這是刑事審 訊,但有人錯誤以為法官不在法庭,就當法庭是公眾場 合,故認為控方剛才應該截停該人及查證其身份證。

#### 法官:我可以即時鎖你谁去

陳官着控方可考慮以刑事藐視程序將該人繩之以法, 法庭會把庭內的閉路電視片段交予控方跟進,並嚴肅處 理,又提醒旁聽者,法庭不是市集,如果有人叫囂及不 遵從法庭指示,「我可以即時鎖你進去,不是講笑。」

陳官同時強調,辯方團隊也有責任和義務維護法庭秩 序,「你們有兩頂帽子,第一頂是公正持平代表當事 人,另一頂是法庭執行者,因此有責任義務,提醒極端 支持者,同情人士又好,同路人或咩絲都好,大家都要 遵從法庭規則,無謂一時意氣之下,犯下刑事藐視。|



◆林卓廷

ÉE

資料圖片

虐 力遵從,及令條例執行得更順暢。

指

邀

持

提

例

土口

郊

規定25個行業的專業人士,在知道兒童受到 虐待時,有法律責任必須作出舉報。鄧家彪 昨日向傳媒交代立法工作的最新進展時表 示,政府於6月14日向立法會交草案後,專 責審議草案的委員會已舉行兩次會議,上月 亦曾召開以社福界為主的聽證會,並於下月 舉行另外兩場聽證會,邀請教育界及醫療衞 生界就條例表達意見。

他表示,由於涉及25個專業界別,不少人 均擔心如何界定舉報法律責任,因此希望業 界提交涉及執行條例草案的問題個案,以便 政府整理、再制定成執行指引。

#### 鄧家彪:將設專業顧問團商綱領

鄧家彪透露,政府由昨日起發信邀請相關 業界提出疑問,第一階段的諮詢期至12月19 日止。特區政府之後會成立專業顧問團,就 所收集到的個案情況、問題和經驗進行聚焦 小組討論,並會根據專業顧問團的意見,擬 備指南的綱領,「在整合各持份者之意見 後,會制訂一套具高度參考性的『強制舉報 者指南』供前線專業人士參考。|

勞工及福利局局長孫玉菡早前表示,為配 合條例生效,政府會為強制舉報者提供培 訓,也會擬備實務指南,協助他們掌握保護 兒童的原則及識別目標個案,協助他們及早 識別、舉報和介入虐兒個案,同時也可減少 濫報的情況。

為使強制舉報者有足夠時間完成與強制 舉報機制有關的培訓,及讓相關專業團體 按需要檢視和修訂其專業實務守則或指 引,政府建議在條例草案由立法會通過、 並刊憲18個月後,實施強制舉報機制。

### 涉虛構交易「唱高散貨」3人被廉署拘捕

香港文匯報訊 證監會、廉政公署與會計及 財務匯報局(會財局),分別針對涉嫌企業欺詐 和失當行為、代理人使用文件意圖欺騙其主事人 的貪污罪行,以及與懷疑虛構交易相關的核數師 失當行為,首次採取三方聯合行動,調查兩家香 港上市公司涉嫌虛構企業交易總值1.93億港元, 行動中共搜查16個處所。廉署拘捕3人,包括一

名上市公司執行董事,涉嫌觸犯《防止賄賂條 例》下的代理人使用文件意圖欺騙其主事人的罪 行。

證監會與廉署早前在一項打擊涉嫌「唱高散 貨」集團的行動中,懷疑有虛構交易。調查發 現,兩家在港交所上市的公司的管理層,涉嫌於 2018年5月至2021年12月期間與「唱高散貨」集

團成員, 串謀虛構該兩家公司曾與多間香港及內 地的公司進行多項企業交易,導致該兩家公司的 收益被誇大8,390萬港元(約7,720萬元人民 幣) ,以及虛報資產總值1.092億港元(約1.005 億元人民幣)。上述誇大收益及虛報資產的行為 可能引致該兩家上市公司的中期業績及/或年報

披露了虛假或具誤導性的資料。

### 深圳灣檢6箱走私大閘蟹 海關拘司機

香港文匯報訊(記者 蕭景源)海關前日在深圳 灣管制站截查一輛報稱載有跨境電商貨物的入境 貨車時,發現車斗內載有6箱共826隻沒有衞生 證明書的走私大閘蟹,總值約5萬元,拘捕一名 52歲男貨車司機,已轉交食環署跟進調查。

海關深圳灣貨物組高級督察王祐天表示,關員 於前晚根據風險評估,在深圳灣管制站截查一輛 貨車,以X光檢查貨車時發現車斗深處的貨物與 報稱普通食物的影像不符,遂進一步檢查有關貨 物,發現載有6箱大閘蟹,並無衞生證明書,不 符合有關介貝類水產動物 (大閘蟹) 售賣許可證 的條款規定。

自9月1日起,海關與食安中心在海陸空各口 岸展開為期3個月聯合打擊走私大閘蟹行動,至 今已轉介了35宗個案予食安中心跟進,其中17

宗均屬無相關衞生證明書,涉及7,800隻大閘 蟹,共重約1,400公斤。

海關表示,今年截獲走私大閘蟹案件主要以私 家車為主,有別於去年以貨車為主的情況。由本 年1月截至前日(18日)已破獲18宗案件,雖宗 數較去年上升一倍,但檢獲大閘蟹數量明顯減 少,去年檢獲約15,515公斤,今年則有1,448公 斤。海關相信不法分子在疫情後因私家車回復通 關改變走私策略,以「螞蟻搬家」模式將大閘蟹 偷運入香港有關。

海關提醒業界切勿進口或售賣來歷不明的大閘 蟹;而消費者亦應光顧信譽良好及領有食環署簽 發的介貝類水產動物 (大閘蟹) 售賣許可證或相 關書面准許的商戶。若有部分市民攜帶自用,海 關會視乎情況及解釋數量是否合理作出背景調查



◆海關在深圳灣管制站一輛貨車上檢獲800多隻 走私大閘蟹 香港文匯報記者鄺福強 攝

和跟進。

王祐天又呼籲如果市民選擇網購,必須了解商戶 是否有衞生證明書,過程有否適合監管,若運送過 程中溫度控制欠佳,大閘蟹會變壞,危害市民食用 的安全。海關重申走私屬嚴重罪行,根據《進出口 條例》,任何人輸入或輸出未列艙單貨物,一經定 罪,最高可被判罰款200萬元及監禁7年。